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Представлена стаття присвячена дослідженню сучасних особливостей змін у полі середньої місячної температури пові-

тря на території України по усіх місяцях протягом періоду  останніх 15 років (2006-2020 рр.) відносно 1991-2005 рр. внаслідок 
змін атмосферної циркуляції над Атлантико-Європейським сектором Північної півкулі. На сучасному етапі зміни клімату ак-
туальним є дослідження поточних змін та тенденцій у полі середньої місячної температури повітря на території України про-
тягом останніх 15 років 2006-2020 рр. Матеріалами для дослідження слугували дані середньої місячної температури повітря 
на 55 станціях України протягом усіх місяців року по п’ятрнадцятирічним періодам 1991-2005 та 2006-2020 рр. Дослідження 
проводилось фізико-статистичним методом для визначення відхилень двох 15-річних періодів та картографічним для визна-
чення просторово-часової диференціації виявлених осередків. Встановлено, що на території України у січні 2006-2020 рр. 
спостерігається певне зниження середньої місячної температури повітря за рахунок більш низьких температур. У решті зимо-
вих місяців спостерігається зростання середньої місячної температури повітря на усій території України, особливо на терито-
рії північно-західних (Волинь, Рівненщина, Житомирщина), північних (Київщина, Чернігівщина), північно-східних (Сум-
щина, Харківщина) областей та у окремих центральних (Кіровоградщина, Дніпропетровщина) та південих (Миколаївщина, 
Херсонщина). Навесні зростання середньої місячної температури повітря у 2006-2020 рр. більш інтенсивно відбувалось у 
північних регіонах та в ряді областей західного регіону (Передкарпаття). Влітку зростання температури повітря спостеріга-
лось по усій території України, але найбільш інтенсивно у липні. Територіально найбільше зростання середьої місячної тем-
ператури повітря було виражено на півночі, північному сході та півдні. Восени зростання середньої місячної температури 
повітря найбільш інтенсивно виявилось у листопаді 2006-2020 рр. на території областей північного та центрального регіонів, 
а також Прикарпаття. Одною з нових тенденцій, які було виявлено у сучасному полі середньої місячної температури це її 
зниження на території північних, північно-східних, східних та частині центральних регіонів у січні. При цьому на заході у 
Карпатському регіоні та Передкарпатті середня температура повітря повільно зростала. Результати дослідження для території 
України представлено вперше та можуть бути використані для планування робіт сільскогосподарського призначення.  
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Вступ. Середня температура повітря, в тому 

числі середня місячна, є важливою характеристи-
кою температурного режиму та є дуже важливим 
кліматичним показником. Особливого значення її 
дослідження на сучасному етапі зміни клімату, 
враховуючи те, що вона має значну мінливість у 
часі та просторі. Дослідження температури пові-
тря в умовах глобального потепління стає актуа-
льним, тому що її коливання призводять до бага-
тьох погодних умов, які в свою чергу мають як 
сприятливі так і несприятливі наслідки. Підви-
щення температури повітря навесні сприяє більш 
раннім та стабільним умовам вегетації рослин, 
розширення посівів теплолюбних культур, сприяє 
більш комфортним умовам збирання врожаю. 

Однак, більш високий температурний фон сприяє 
нестійкому заляганню снігового покриву через 
часті відлиги, а також утворення снігової кірки 
(насту) на сніговому покриві. Остання може істо-
тно вплинути на посіви озимини створюючи 
умови для її випрівання, і як наслідок пересівання 
її навесні ярими культурами. Істотне підвищення 
температури повітря влітку при умовах нестабі-
льного зволоження сприяє виникненню посушли-
вих умов, особливо якщо опадів у сезоні, який пе-
редував вегетаційному періоду було мало та скла-
лась ситуація із низькими запасами вологи у ґру-
нті. Це в решті решт може сприяти посусі як у по-
вітрі так і в ґрунті на тлі високих температур, яка 
є найбільш жорсткою та неминуче призведе до  
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суттєвих втрат врожаю. 
На сучасному етапі кліматичних досліджень 

проблема зміни клімату має не тільки евристич-
ний характер суто наукового пізнання, але й охо-
пила усі ланки повсякденного життя у всьому 
світі. Найбільш гостро вона постала перед краї-
нами що розвиваються, які дуже часто стоять на 
порозі екологічних та гуманітарних катастроф, 
зокрема різкої нестачі води та продовольства. 
Протягом останніх десятирічь в усьому світі і на-
самперед у розвинутих країнах потужно розвива-
ються нові теоретичні методи та інструментальні 
засоби досліджень відносно змін клімату, які від-
буваються. Крім того, зважаючи на різкі зміни 
клімату, які спостерігаються протягом останніх 
десятирічь постає проблема в адаптації низки га-
лузей виробничого комплексу до таких змін для 
запобігання економічним втратам та розробки но-
вої стратегії в цьому напрямку. Одним з найваж-
ливіших завдань при цьому є адаптація сільського 
господарства, в першу чергу рослинництва за 
умов різких змін температури та зволоження. Та-
ким чином, зважаючи на це, актуальним завдан-
ням кліматологічної науки є дослідження терито-
рій країни із найбільшими змінами  які виникли 
останнім часом у температурі повітря, врахову-
ючи усі її показники від середніх до найбільших 
та найменших. Особливого сенсу це набуває саме 
протягом останніх п’ятнадцяти років коли, як сві-
дчать дослідження В.Ф. Мартазінової [23-29] та 
Т.А. Свердлик [34], починаючи з 2006 на території 
Атлантико-Європейського сектору посилюється 
різка зміна погодних умов, що певним чином 
пов’язане із суттєвими перетвореннями циркуля-
ції атмосфери над Північною півкулею протягом 
останніх 15-и років та її відмінність від  циркуля-
ції попередніх років. Враховуючи цей факт най-
більш актуальним та доцільним буде дослідження 
особливостей змін у розподілі середньої місячної 
температури повітря на території України протя-
гом 2006-2020 рр. 

Постановка проблеми та зв'язок публіка-
ції із важливими науковими та практичними 
завданнями. Зважаючи на вищевикладене, вра-
ховуючи триваючий процес підвищення темпера-
тури повітря у глобальній кліматичній системі та 
виникнення багатьох несприятливих погодних 
явищ, у першу чергу посух, які охоплюють значні 
площі натепер, актуальним залишається всебічне 
дослідження особливостей просторово-часового 
розповсюдження температури повітря як серед-
ньої добової, середньої місячної та екстремаль-
них –максимальної та мінімальної. Для України 
натепер, протягом сучасного етапу зміни клімату 
постає проблема визначити регіони найбільших 
змін у полі середньої місячної температури пові-
тря у кожному з місяців року, особливо тих, про-

тягом яких відбувається сільськогосподарський 
цикл від посівної кампанії до збирання врожаю. 
Місяці холодного періоду року також є важли-
вими, тому що протягом них закладаються перед-
умови для подальшого нового циклу сільськогос-
подарського виробництва.  

Об’єктом дослідження була середня місячна 
температура повітря кожного окремого місяця 
року протягом останнього тридцятирічного пері-
оду 1991-2020 рр., а предметом аномалії її значень 
протягом 2006-2020 рр. від 1991-2005 рр. та їх 
просторове розповсюдження територією України.  

Зв'язок із науково-дослідницькими завдан-
нями. Напрямок дослідження та здобуті резуль-
тати пов’язані із відповідними завданнями щодо 
наукових досліджень стосовно сучасного спряму-
вання змін клімату в Україні та розташуванню 
кліматовразливих регіонів, які знаходяться під 
впливом тих чи інших кліматичних чинників. Та-
кими науково-дослідними роботами протягом пе-
вного часу були - «Фізико-статистичний аналіз та 
прогноз зміни клімату регіонів України для підт-
римання сталого розвитку економіки країни» (но-
мер держреєстрації 0112U004651, 2012-2014 рр.),. 
«Розроблення комплексного методу виявлення 
кліматовразливих районів на території України в 
умовах глобальної зміни клімату» (номер держре-
єстрації 0115U002775, 2015-2017 рр.), - «Прогно-
зування мінливості кліматовразливих районів на 
території України в найближчі десятиріччя» (но-
мер держреєстрації 0118U000554, 2018-2020 рр.) 
та «Прогноз посух в Україні на найближчі 10 ро-
ків (до 2030 року)» (номер держреєстрації 
0121U109573, 2021-2022 рр.). 

Стан дослідження проблеми та аналіз 
останніх досліджень і публікацій. Сучасні дос-
лідження температури повітря та її змін на тери-
торії Північної півкулі ведеться вже декілька де-
сятків років дослідниками багатьох держав. Для 
території України також проводиться такі дослі-
дження низкою вчених-кліматологів, зокрема до-
слідниками Українського гідрометеорологічного 
інституту (УкрГМІ). У цьому сенсі, серед най-
більш докладних наукових робіт, де представлено 
низку результатів досліджень із цього питання є 
монографія  1967 р. «Климат Украины» [9]. В ній 
докладно представлено та розглянуто складові 
клімату країни, зокрема і просторово-часовий 
розподіл температури повітря. У подальшому на-
явна інформація була доповнена новими даними 
щодо сучасного на той час стану клімату в Україні 
яку проаналізовано та подано у монографії «При-
рода Украинской ССР. Климат», 1984 р. [35]. Ок-
ремим дослідженням стосовно особливостей та 
динаміки розподілу температури повітря на тери-
торії України, як одного з головних елементів клі-
мату виявилась монографія «Температура возду-
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ха на Украине» [1], в якій докладно та ґрунтовно 
проаналізовано матеріали спостережень за темпе-
ратурою повітря протягом її регулярних спостере-
жень починаючи з останньої чверті ХІХ сторіччя) 
до початку 80-х років ХХ сторіччя та надано роз-
раховані характеристики усіх показників темпе-
ратури повітря від її середніх місячних значень до 
її екстремумів на території різних фізико-геогра-
фічних регіонів України, а також визначено дати 
стійкого переходу температури повітря через ок-
ремі межі, які характеризують для сільськогоспо-
дарського виробництва необхідні ресурси для ви-
рощування низки культур, а також тривалість пе-
ріодів із від’ємними температурами та без мороз-
ного періоду для роботи енергетичної галузі. Ре-
зультати проведених досліджень свідчили, що 
найбільші відхилення середньої температури по-
вітря від норми спостерігаються переважно у мі-
сяці холодного періоду року, зокрема взимку. 
Крім того було виявлено, що осередки найбіль-
шого зниження або підвищення температури в ок-
ремих випадках можуть знаходитись у різних фі-
зико-географічних районах країни. Враховуючи 
те, що зміни у кліматичній системі продовжують 
тривати вже не один десяток років було проведено 
дослідження по вивченню особливостей та дина-
міки змін клімату в Україні. Зважаючи на відпові-
дні роботи К.Т. Логвинова та М.Б. Барабаш [4, 21, 
22] які були виконані на емпіричному матеріалі 
протягом  80 років (1900-1980 рр.), було встанов-
лено тенденцію, що основні зміни температури 
повітря спостерігались південніше 49◦ пвн. ш., 
особливо стосовно температури повітря за рік. 
При цьому було виявлено тенденцію за якою при 
зменшенні широти потепління клімату послаблю-
ється. Також за даними дослідження на той час 
для більшості території України було встановлено 
певне зниження температури взимку та влітку і 
зростання її навесні та восени. За даними які ви-
кладеними у [21] які були отримані на основі ро-
зробки сучасних на той час емпіричних моделей 
сучасних змін клімату та досліджень [7, 8, 20], 
було зроблено припущення, що у подальшому 
зміни температури повітря треба очікувати у зи-
мовий сезон, за рахунок чого зміниться і річна те-
мпература повітря. Крім того на основі результа-
тів досліджень, викладених у [22], де було засто-
совано метод автокореляційного аналізу та метод 
селективних перетворень та встановлено декілька 
періодів змін річної температури повітря 9, 13-14, 
18, 21, 26-27 років. У наступних дослідженнях, 
стосовно нових змін у глобальному та регіональ-
ному клімату викладено у [4, 16]. З комплексних 
монографій, які висвітлюють стан клімату на те-
риторії України можна назвати монографію «Клі-
мат України» [10]. 

Серед низки питань, стосовно зміни клімату  

виділяється один з першочергових, а саме визна-
чення механізму зміни клімату, який базується на 
багаторічних основних кліматоутворюючих чин-
никах. Одними з таких чинників є парникові гази 
та вектор кутової швидкості обертання Землі. Зва-
жаючи на вже отримані дані про приземну темпе-
ратуру повітря протягом останніх 150 років [6-8, 
20] та її динаміку по окремих часових інтервалах 
часу встановлено, що існує глобальний та спря-
мований у часі тривалий вплив на кліматичну си-
стему двох чинників – збільшення викидів парни-
кових газів (в першу чергу СО2 та метану), та як 
свідчить геофізичні дослідження, зміна вектору 
кутової швидкості обертання Землі. Останнє під-
тверджується окремими просторово-часовими 
змінами у розташуванні полюсів. Також окремим 
питанням у пошуку чинників зміни клімату є флу-
ктуації магнітного поля Землі, результати дослі-
дження якого висвітлено у роботі [28]. В дослі-
дженнях змін клімату натепер досить часто засто-
совують моделі змін клімату на основі еманації 
парникових газів та відтворення клімату минулих 
епох (палеореконструкцій). Саме для території 
України В.М. Волощуком [36] В.М. та Волощу-
ком і С.Г. Бойченко [37] було запропоновано сце-
нарій зміни клімату на тлі загального підвищення 
температури. Згідно до результатів цих робіт, які 
базуються на основі математичного моделювання 
та матеріалів палеокліматичної реконструкції ми-
нулих теплих епох, побудована напівемпірична 
модель широтного потепління у Північній пів-
кулі, існує більш інтенсивне зростання середньо-
річної температури відносно глобального потеп-
ління. Було висловлено припущення, що ефект 
полярного підсилення глобального потепління 
виявляється, як прояв загальної тенденції просто-
рово-часового вирівнювання кліматичного поля 
приземних температур та зменшення її амплітуди 
при загальному нагріванні Землі. Підтверджен-
ням цього припущення слугують матеріали, які 
наведені у Climate change 2007 [8]. На користь цієї 
гіпотези також слугують модельні розрахунки і 
аналіз кліматичних палеореконструкцій та стати-
стичний аналіз викладені у [5-7] мають схожий 
результат. 

Важливим питанням у дослідженні змін у 
глобальній кліматичній системі належить перет-
воренню атмосферної циркуляції. Це питання ви-
світлено у низці робіт В.Ф. Мартазинової [23-29]. 
Було доведено зміни у великомасштабному пере-
творенні атмосферній циркуляції над Атлантико-
Європейським сектором, яка в свою чергу впли-
ває на циркуляцію повітря над Україною, а саме 
вплив центрів дії атмосфери (ЦДА) протягом різ-
них часових інтервалів на окремі території. Вста-
новлений зв'язок взаємодії Азорського макси-
муму, Ісландського мінімуму Сибірського та Арк-
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тичного максимуму. У наведених дослідженнях 
показано період переміщення Сибірського макси-
муму на схід від його звичайного положення, із 
наступним його переміщенням у зворотному на-
прямку. Отримані результати надали можливість 
довгострокового прогнозування погодних умов за 
допомогою методу «плаваючого аналога» та дво-
місячної квазіперіодичності атмосферних проце-
сів. У роботі В.Ф. Мартазинової, 2003 р. [26] було 
сформульовано основні чинники формування 
найбільш загрозливих посух у середині ХХ сто-
річчя. Так, було встановлено, що їх виникнення 
визначалось Азорським та Арктичним антицик-
лонами за умови їх одночасної активності. При 
цьому спостерігалось, що протягом останніх де-
сятирічь атмосферна циркуляція змінилась у бік 
зменшення її часової стійкості та різкої трансфо-
рмації за якої посушливому атмосферному про-
цесу та високими температурами повітря може 
передувати вологий процес. Сам механізм визна-
чався тим, що серед еталонів баричних полів, які 
відповідальні за утворення посушливих умов ви-
діляються наступні – при різкому вторгненні хо-
лодного повітря із півночі (північного заходу, пів-
нічного сходу) з осередків високого тиску; потра-
пляння на територію України аномально теплого 
повітря із заходу, півдня та сходу; вторгнення те-
плого континентального повітря з Уралу. Проте 
при подальшому аналізі синоптичних ситуацій, 
які обумовлюють формування інтенсивної посухи 
на території України було виявлено найбільш не-
безпечний південний процес, який є найбільш 
руйнівним за своїми наслідками для сільськогос-
подарського виробництва. На теперішньому етапі 
розвитку суспільства зміни клімату є глобаль-
ними географічними проблемами, які суттєво 
впливають на сталий розвиток багатьох країн, зо-
крема і України. Враховуючи це, згідно результа-
тів досліджень [12, 18, 30, 38], зміни у сучасному 
кліматі повинні враховуватись для обґрунтування 
схем районування території України в контексті 
сталого розвитку. 

Одною з найбільш вагомих публікацій зі змін 
клімату на території України, і в першу чергу 
зміни, які відбуваються у полі середньої місячної 
температури повітря, на території України напри-
кінці ХХ та на початку ХХІ сторіччя є публікація 
В.М. Бабіченко та інш. [3], де для кожного місяця 
проведено порівняння норми за 45 років (1961-
2005) із стандартною кліматологічною нормою 
1961-1990 рр. та визначено сучасний стан розта-
шування ізотерм на території України. Дослі-
дженням встановлено, що протягом 1991-2005 рр. 
середня місячна температура зазнала найбільш 
значних змін. Вона стала вищою для більшості 
місяців за винятком вересня, листопада та грудня. 
На основі отриманих результатів та використо-

вуючи осучаснені дані, зокрема і по температурі 
повітря, для території України було проведено 
більш всебічне та ґрунтовне дослідження стосо-
вно сучасного стану та змін, які відбулись на су-
часному етапі зміни клімату у полі температури 
повітря, результати якого викладено у моногра-
фіях «Клімат України» (2003) [10]., «Дати пере-
ходу температури повітря в Україні за сучасних 
умов клімату» [11]. та «Динаміка температури по-
вітря в Україні за період інструментальних метео-
рологічних спостережень» [2], а також моногра-
фію «Глобальные и региональные изменения кли-
мата» [17]. Вагомим дослідженням, який сприяє 
не розумінню сучасного клімату в Україні, але й є 
ґрунтовною базою для наукового супроводження 
сільськогосподарського виробництва особливо 
для рослинництва є монографія В.П. Дмитренка 
«Погода, клімат і урожай польових культур» [15]. 
В цій монографії також узагальнено досвід про-
гнозування врожаю різних культур в залежності 
від погодних умов на окремих територіях Укра-
їни. Також важливі результати було досягнуто у 
дослідженнях [12-14], які присвячені сучасним 
проблемам у розробці агрометеорологічних стра-
тегій адаптації землеробства та рослинництва до 
погоди і клімату в Україні в умовах високих тем-
ператур та недостатнього зволоження. Особливо-
сті сучасних тенденцій змін середньої місячної 
температурі повітря по окремих місяцях холод-
ного та теплого періодів року на території Укра-
їни впродовж останнього тридцятиріччя 1991-
2020 рр. відносно її показників протягом клімато-
логічної норми 1961-1990 рр. наведено у роботах 
автора [31-33]. 

Натепер, враховуючи значний накопичений 
матеріал стосовно особливостей розподілу темпе-
ратури повітря на Україні та імовірні сценарії її 
зміни під впливом загального потепління на тери-
торії Північної півкулі, для території України іс-
нує низка невирішених питань, а саме:  

- з’ясувати механізм її змін протягом остан-
нього тридцятиріччя за рахунок чого (якого пері-
оду) відбуваються ці зміни у полі середньої міся-
чної температури повітря та визначити спрямова-
ність цих змін - у які місяці та на якій території 
відбувається підвищення або зниження середньої 
місячної температури повітря із виділенням най-
більш значних осередків. 

Мета статті. Метою представленої статті 
було: 

1. Встановити особливості просторово-часо-
вого розподілу середньої місячної температури 
повітря на території України в умовах останніх 15 
років періоду 1991-2020 рр., який співпадає із су-
часним станом зміни атмосферної циркуляції на 
території Атлантико-Європейського сектору на 
тлі глобальної зміни клімату. 
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2. Виявити території України на яких протя-
гом останніх п’ятнадцяти років (умови сучасного 
клімату) відбулась найбільш значна зміна серед-
ньої місячної температури повітря та встановити 
напрямок цих змін. 

Отримані результати дослідження мають не 
тільки евристичне значення для розуміння сучас-
ного стану клімату в Україні, а й безпосередньо 
можуть бути використані для планування робіт 
окремих ланок сільськогосподарського виробни-
цтва, у першу чергу рослинництва. 

Матеріали та методи. Для аналізу і подаль-
шого узагальнення було використано матеріали 
спостережень за середньою місячною температу-
рою повітря враховуючи усі місяці року протягом 
двох п’ятнадцятирічних періодів останнього три-
дцятиріччя 1991-2020 рр., відповідно 1991-2005 
рр. та 2006-2020 рр. на 55 станціях України. Дані 
відібрано з відповідних таблиць Метеорологіч-
них щомісячників (Вип. 10. Ч.ІІ. Україна), які на-
дано Центральною геофізичною обсерваторією 
імені Бориса Срезневського, м. Київ. Спостере-
ження за температурою повітря на станціях про-
водились згідно плану спостережень та методич-
них рекомендацій викладених у відповідній «На-
станова гідрометеорологічним станціям і постам. 
Вип. 3., Ч.1. Метеорологічні спостереження на 
станціях, К., 2011 р.» [19]. 

Основним методом узагальнення матеріалів 
спостережень був фізико-статистичний, за допо-
могою якого було розраховано нормовані зна-
чення середньої місячної температури повітря 
для місяців обох п’ятнадцятирічних періодів 
1991-2005 рр та 2006-2020 рр. Для з’ясування 
змін у сучасному полі середньої місячної темпе-
ратури повітря на території України застосовано 
розрахунок відхилень значень середньої темпера-
тури повітря періоду 2006-2020 рр. від 1991-2005 
рр. та визначено знак (додатні та від’ємні) та ве-
личину цих відхилень. Наступним етапом дослі-
дження була візуалізація отриманих результатів 
розрахунків для отримання просторово-часового 
розподілу отриманих результатів розрахунків. 
Для цього був застосований картографічний ме-
тод за допомогою якого для кожного з досліджу-
ваних місяців створені карто-схеми просторово-
часового розповсюдження відхилень середньої 
місячної температури повітря останнього п’ятна-
дцятиріччя 2006-2020 рр. відносно 1991-2005 рр., 
та встановлені осередки змін у полі середньої мі-
сячної температури повітря і встановлено сучасні 
тенденції.  

Надійність використаних матеріалів забезпе-
чено єдиною затвердженою методикою спостере-
жень на метеорологічних станціях України, ви-
кладеною у відповідних Керівних документах та 
Настановах, які регламентують проведення цих 

робіт. Крім того на державній мережі гідрометео-
рологічних спостережень використовують стан-
дартні засоби спостережень які проходять регуля-
рну повірку та сертифікацію. 

Виклад основного матеріалу. Для дослі-
дження того, як саме змінювалась середня міся-
чна температура повітря на території України 
протягом останнього тридцятиріччя було здійс-
нене порівняння її величини протягом останніх 15 
років (2006-2020 рр.) відносно першої половини 
цього періоду (1991-2005 рр.) для кожного окре-
мого місяця року. Отримані результати розрахун-
ків було використано для створення відповідних 
карт для візуалізації результатів дослідження, які 
представлено на рис. 1. 

Для січня 2006-2020 рр. встановлено, що 
протягом цього часу на території України досить 
поширеним було зниження середньої місячної те-
мператури повітря відносно першої половини 
тридцятиріччя. Найбільш це помітно на території 
областей північного заходу (Рівненщина), пів-
ночі(Київщина, Чернігівщина), північного сходу 
(Сумщина, Харківщина), а також в окремих обла-
стях центру На Черкащині, Полтавщині, Кірово-
градщині, Дніпропетровщині, а також подекуди 
на Луганщині та Донеччині. Найменше зниження 
середньої місячної температури повітря протягом 
п’ятнадцятиріччя 2006-2020 рр. порівняно із по-
переднім п’ятнадцятиріччям становило -0,1...-0,4º 
С та спостерігалось на окремих станціях на тери-
торії низки областей від північного заходу та цен-
тру - Волині, Рівненщини, Вінниччини, Черка-
щини, Харківщини, Полтавщини, Кіровоград-
щини, Дніпропетровщини до східних та півден-
них областей – Донеччини, Одещини, Миколаїв-
щини та Херсонщини. Найбільше зниження сере-
дньої місячної температури повітря становило від 
0,5...0,8º С, а іноді навіть до 1,0...1,1º С на терито-
рії областей північно-східного регіону, зокрема у 
Семенівці (Чернігівщина), Конотоп (Сумщина), 
Сватове (Луганщина). Тобто, таким чином можна 
сказати, що на досить значній території України у 
останньому п’ятнадцятиріччі відбувалось зни-
ження середньої місячної температури повітря. 
На окремих територіях західних та південних об-
ластей середня місячна температура не зазнала 
змін. Проте встановлено, що в окремих областях, 
здебільшого у західному регіоні країни (від Жи-
томирщини на захід), а також на півдні (від пів-
денного заходу на південний схід) на станціях 
спостерігалось здебільшого невелике збільшення 
При цьому було встановлено, що на території се-
редньої місячної температури повітря (0,1...0,3ºС). 
Львівщини (Львів, Славське) та Закарпаття (Уж-
город) підвищення середньої місячної температу-
ри повітря було більшим (до 0,7º С). Це саме мо-
жна сказати і про північ Одещини (Любашівка). 
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Червень Грудень 

Рис. 1. Аномалії середньої місячної температури повітря протягом п’ятнадцятиріччя 2006-2020 рр.  
від аналогічного періоду 1991-2005 рр. / 

Fig. 1. Аnomalies of the average monthly air temperature during individual months of the fifteenth year 
2006-2020 from the similar period 1991-2005 

 
Таким чином, у останньому п’ятнадцятиріччі 
2006-2020 рр. спостерігалось певне зниження се-
редньої місячної температури повітря на більшій 
частині України (особливо північний захід та пів-
ніч) порівняно із попереднім п’ятнадцятиріччям 
1991-2005 рр. (рис. 1). 

У лютому 2006-2020 рр. на відміну від січня 
на усій території України спостерігається підви-
щення середньої місячної температури повітря. В 
областях північно-західного (Волинь, Рівнен-
щина, Житомирщина), північного регіону (Черні-
гівщина, Сумщина), частково центру (Віннична, 
Черкащина) та заходу (Львівщина, Хмельнич-
чина, Тернопільщина) України збільшення серед-
ньої місячної температури повітря знаходиться у 
межах 0,1...0,4º С. У східній частині країни від бі-
льшості центральних областей на схід, а також у 
південному регіоні середня місячна температура 
зросла на 0,5...0,9º С. Окремо треба відмітити ряд 
районів Карпатського регіону, де збільшення се-
редньої місячної температури було інтенсивні-
шим. Так у Львівській області у Славське середня 
місячна температура зросла на 1,3º С, а на Закар-
патті (Ужгород, Рахів), навіть на 1,4º С. Треба за-
значити, що помічено незначне точкове зменшен-
ня середньої місячної температури повітря у 

Рівному та у Волновасі. Тобто у лютому на від-
міну від січня протягом останніх 15 років спосте-
рігається підвищення середньої місячної темпе-
ратури повітря, при чому найбільш інтенсивно на 
півдні країни та на Закарпатті (рис. 1). 

У березні протягом останнього п’ятнадцяти-
річчя спостерігається досить помітне підвищення 
середньої місячної температури повітря та усій 
території України. Здебільшого підвищення сере-
дньої місячної температури повітря спостеріга-
лось у межах від 0,8(0,9)º С до 1,0...1,4º С факти-
чно на території усіх регіонів у напрямку з півночі 
на південь та із заходу на схід. Найменші зна-
чення спостерігались на півночі Чернігівщині 
(Семенівка) та на півдні Київщини (Яготин). Та-
кож виявлено низку регіонів де збільшення сере-
дньої місячної температури повітря було най-
більш помітним.Підвищення температури у цих 
осередках становило 1,5...1,8º С. Найбільший осе-
редок підвищення середньої місячної темпера-
тури повітря у межах таких значень спостерігався 
на території, яка охоплювала частини Полтавсь-
кої, Харківської., Дніпропетровської, Запорізької, 
Миколаївської, Херсонської областей та Донець-
кого регіону. Подібні осередки, проте дещо менші 
за площею розповсюдження, спостерігались у 



Серія «Геологія. Географія. Екологія», 2023, випуск 58  

‐ 224 ‐ 

північно-західному регіоні та на півночі на тери-
торії Волині (Луцьк), Житомирщини (Овруч, Жи-
томир), Київщини (Київ, Фастів), на Вінничині 
(Вінниця) та Черкащині (Черкаси). На заході такі 
осередки мали місце на Хмельниччині (Шепеті-
вка) та на Чернівеччині (Чернівці). Можна ска-
зати, що на початку весни підвищення середньої 
місячної температури повітря було більш інтенси-
вним та охоплювало усю територію країни, але 
найбільш інтенсивним воно проявилось на тери-
торії північно-західного, північно-східного регіо-
нів та низки областей центрального регіону 
(Дніпропетровщина, Полтавщина), а також на ча-
стині Запоріжжя, Миколаївщини та Херсонщини 
(рис. 1). 

У квітні протягом 2006-2020 рр. спостеріга-
ється певна диференціація осередків підвищення 
середньої місячної температури повітря на тери-
торії України. Здебільшого найбільші значення 
підвищення середньої місячної температури пові-
тря перебували у межах 1,1...1,4º С , проте на ок-
ремих станціях її підвищення могло сягати і біль-
ших величин 1,5...1,7º С. Серед таких станцій 
треба назвати Житомир (1,7º С), Тернопіль, Слав-
ське, Хмельницький та Чернівці (1,5º С), Івано-
Франківськ (1,6º С), Любашівка (1,7º С). Терито-
ріально найбільш широко розгалужені помітні 
осередки збільшення середньої температури пові-
тря інтенсивністю 1,1...1,4º С спостерігались на 
території частини півночого заходу (Жи-
томрщина), півночі (Київщина), на території захі-
дного регіону на Львівщині, Хмельниччині, Тер-
нопільщині, Чернівеччині та Закарпатті, а також 
на Вінничині та частині Одещини. Збільшення се-
редньої місячної температури повітря у діапазоні 
0,7...1,0º С спостерігалось на території як півні-
чно-західних (Волинь, Рівненщина) так і північ-
них, північно-східних та центральних (Чернігів-
ська, Сумська, Харківська, Полтавська. Черка-
ська, Кіровоградська) областей. Крім того, поді-
бні зміни спостерігаються на території Миколаїв-
ськоЇ Херсонської та частково Запорізької облас-
тей. На решті території країни збільшення серед-
ньої місячної температури повітря було меншим і 
знаходилось у межах 0,5...0,6º С. Підвищення се-
редньої місячної температури повітря на 0,4º С 
спостерігалось у Сватовому (Луганщина) та Са-
раті (Одещина). На початку посівної кампанії 
найпомітніше зростання середньої місячної тем-
ператури повітря відбулось на території низки об-
ластей західного регіону (Хмельниччина, Львів-
щина, Закарпаття, Тернопільщина, Чернівеччина) 
та на півночі  країни. На півдні підвищення сере-
дньої місячної температури повітря було менш ін-
тенсивним (рис. 1). 

Протягом травня 2006-2020 рр. середня тем-
пература повітря також зазнала підвищення. 

Підвищення середньої місячної температури по-
вітря на території України знаходилось у різних 
діапазонах. Здебільшого середня місячна темпе-
ратура повітря збільшувалась від 0,5...0,8º С до 
1,1...1,4º С, однак на території окремих регіонів 
підвищення сягало 1,5...1,8º С. Істотне підви-
щення середньої місячної температури провітря 
(1,1...1,4º С) досить широко проявилось на тери-
торії північно-західного (Житомирщина), північ-
ного (Київщина, Чернігівщина) та північно-схід-
ного (Сумщина, Харківщина) регіонів, а також у 
центрі (Черкащина, Кіровоградщина, Полтав-
щина, Дніпропетровщина) та південних областей 
(Запоріжжя, Миколаївщина, Херсонщина). Най-
більше підвищення середньої місячної темпера-
тури повітря (1,5...1,8º С) спостерігалось на тери-
торії від півночі Чернігівщини до північно-схід-
ної частини Сумщини., а також на Полтавщині та 
Харківщині. На території Волині, Рівненщини, 
Вінничини та Хмельниччини підвищення серед-
ньої місячної температури повітря було дещо 
меншим та становило 0,5...0,8º С. Теж саме можна 
сказати і про Одещину. Для території Прикар-
паття та та Закакарпаття підвищення середньої 
місячної температури повітря було найменшим і 
становило 0,3...0,4º С. Крім того в Ужгороді ви-
явилось незначне зниження середньої місячної 
тнмператури повітря. На початку вегетаційного 
періоду найбільш значне зростання середньої мі-
сячної температури повітря відбулось на терито-
рії областей північного, північного та низці обла-
стей центрального регіонів, а також на Запоріжжі 
та Херсонщині. 

У червні останнього 15-річчя на території 
України спостерігається більш інтенсивне підви-
щення середньої місячної температури повітря ві-
дносно попередніх 15 років порівняно із вищезга-
даними попередніми місяцями. Щонайменше се-
редня місячна температура повітря підвищилась 
на 1,0...1,4º С. Саме таке збільшення середньої мі-
сячної температури повітря спостерігалось на те-
риторії ряду областей Карптського регіону на 
Львівщині, Тернопільщині,Чернівеччині, Закар-
патті, частково Хмельниччині, Волині, а також та 
на півдні та південному заході Одещини. Проте 
переважно на території України підвищення сере-
дньої місячної температури повітря відбулось у 
межах 1,5...2,0º С, а в окремих випадках 
2,1...2,3(2,4)º С та навіть 2,7...2,8º С. Найбільш по-
мітні осередки підвищення середньої місячної те-
мператури повітря спостерігались на території 
Житомирщини та Київщини, Харківщини, Доне-
цького регіону, частково Запоріжжя та Херсон-
щини. Ще більш суттєві зміни у бік підвищення 
середньої місячної температури повітря спостері-
гались у Сарнах (2,8º С), Бердянську (2,7º С) та 
Херсоні (2,4º С). Тобто найбільш інтенсивно 
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збільшення середньої місячної температури від-
бувалось на території північно-західного, північ-
ного та північно-східного регіонів (рис. 1). 

У липні зростання середньої місячної темпе-
ратури повітря протягом 2006-2020 рр. на терито-
рії України було не таким інтенсивним як у чер-
вні. На півночі (Чернігівщина)та північному сході 
(Сумщина) її зростання було у межах 
0,3(0,4)...0,5(0,6)º С. На території областей півні-
чного заходу, більшості областей західного регі-
ону (окрім Закарпаття та Івано-Франківщини) 
підвищення середньої місячної температури пові-
тря відбулось здебільшого у межах 0,7...0,9º С. 
Аналогічно таке зростання середньої місячної те-
мператури відносно 1991-2005 рр. повітря відбу-
лось у центральних та південних областях. Крім 
того на території окремих областей, таких як Жи-
томирщина (Житомир), Харківщина (Харків), Че-
ркащина (Умань), Кіровоградщина (Гайворон), 
Донеччина (Волноваха), Одещина (Любашівка), 
Запоріжжя (Бердянськ) виявилось зростання се-
редньої місячної температури повітря у межах 
1,0...1,4º С (рис. 1). 

У серпні 2006-2020 рр. на території України 
також спостерігалось підвищення середньої міся-
чної температури повітря. Для більшій території 
України частіше її аномалії становили 1,1...1,4º С, 
або 1,5...1,9º С. Серед останніх можна назвати 
Житомирщину, більшу частину Київщини, Кіро-
воградщину, Дніпропетровщину, частину Оде-
щини, Миколаївщину та Херсонщину. На терито-
рії окремих областей таких як Харківщина (Хар-
ків), Дніпропетровщина (Дніпро), Донеччина 
(Волноваха, Маріуполь), Запоріжжя (Запоріжжя, 
Кирилівка), Херсонщина (Херсон) підвищення 
середньої місячної температури повітря було 
більш інтенсивним до 2,0...2,2º С. У Мелітополі 
підвищення середньої місячної температури пові-
тря зросла на 2,7º С. Таким чином можна сказати 
про те, що підвищення середньої місячної темпе-
ратури повітря по території України на відміну 
від попередніх місяців було більш однорідним за 
винятком північного сходу Донецького регіону та 
Запоріжжя. 

У вересні склалась аналогічна ситуація до 
серпня. У цілому на території України середня мі-
сячна температура повітря підвищилась на 
1,1...1,4º С (здебільшого північно-західний ре-
гіон, Львівщина, Закарпаття, окремі станції Чер-
кащини, Одещини, Миколаївщини та Херсон-
щини), проте на більшій її території вона зросла у 
межах 1,5...1,9º С, практично повсюди. Крім того 
на окремих станціях таких як Житомир, Хмель-
ницький, Лозова підвищення середньої місячної 
температури повітря було більш значним на 2,0º 
С, а в Асканії Новій вона підвищилась на 2,7º С. 
Тобто як і у серпні підвищення середньої місячної 

температури повітря відбувалось більш менш рі-
вномірно по окремих регіонах. 

У жовтні на території України протягом 
2006-2020 рр. середня місячна температура зрос-
тала повсюди. Частіше за все підвищення серед-
ньої місячної температури повітря відбувалось у 
межах 0,5...0,9º С. На території окремих областей 
її зростання було більш інтенсивним на 1,0...1,1º 
С. Саме таке зростання середньої місячної темпе-
ратури повітря спостерігається на території усієї 
Київщини, сходу Сумщини, на півночі Харків-
щини, на окремих станціях Кіровоградщини та 
Запоріжжя. На території окремих регіонів таких 
як Житомирщина, південний схід Харківщини 
(Лозова) середня місячна температурна повітря 
зросла на 1,3º С. На тлі досить інтенсивного зага-
льного підвищення середньої місячної темпера-
тури повітря були виявлені станції де таке зрос-
тання було ледь помітним та становило 
0,2...0,3(0,4)º С. Серед них треба назвати Слав-
ське, Рахів, Ужгород, Миколаїв, Асканію Нову. 
Отже, найбільш інтенсивно середня місячна тем-
пература повітря за останні 15 років підвищилась 
на території областей північно-західного. північ-
ного, північно-східного регіонів (рис. 1). 

У листопаді 2006-2020 рр. підвищення сере-
дньої місячної температури повітря було більш 
відчутним порівняно із попередніми місяцями 
осені. У цілому найбільш часто середня місячна 
температура повітря підвищилась у межах 
1,5...1,9º С. Причому таке зростання було харак-
терне для більшої частини України за винятком 
Одещини, Херсонщини та Закарпаття, де підви-
щення середньої місячної температури повітря 
становило 0,6...1,0º С. Крім того в окремих регіо-
нах, таких як Волинь, Рівненщина, Житомир-
щина, частково Чернігівщина, Сумщина та Харкі-
вщина зростання середньої місячної температури 
повітря було більш інтенсивним на 2,1...2,7º С. 
Тобто зростання середньої місячної температури 
повітря на території України було також більш-
менш однорідним, окрім окремих південних об-
ластей та Закарпаття. 

У грудні останнього п’ятнадцятиріччя вста-
новлено більш інтенсивне зростання середньої 
місячної температури повітря порівняно із попе-
реднім аналогічним періодом. Здебільшого, сере-
дня місячна температура повітря на території кра-
їни зростала в діапазоні 2,0(2,1)...2,4º С, а іноді і 
більше 2,5...2,7º С. Саме таке, більш значне, під-
вищення середньої місячної температури повітря 
відбулось на території низки північно-західних, 
північних, північно-східних областей та окремих 
областей центру країни – Вінниччині, Кіровогра-
дщині, Полтавщині, Дніпропетровщині. Крім 
того на Сумщині (Суми) встановлено підвищення 
середньої місячної температури на 3,0º С. Отже 
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можна сказати, що на частині України з півночі на 
південь та із заходу на схід до Закарпаття, Оде-
щини, Миколаївщини та Херсонщини зростання 
середньої місячної температури було інтенсив-
ним (рис. 1). 

Висновки. Зважаючи на вищевикладені ре-
зультати досліджень змін у полі середньої місяч-
ної температури повітря на території України 
протягом 1991-2020 рр. можна сказати, що потя-
гом останнього п’ятнадцятиріччя на території Ук-
раїни відбулись істотні зміни у полі середньої мі-
сячної температури повітря. Результати дослі-
дження отримано на оригінальному емпіричному 
матеріалі та отримані вперше.  

На відміну від тенденцій до зростання серед-
ньої місячної температури повітря, які було вста-
новлено при порівнянні двох кліматологічних 
норм 1991-2020 рр. та 1961-1990 рр., протягом 
другої половини останнього тридцятиріччя 
(2006-2020 рр.). відносно його першої половини 
вперше у січні встановлено зниження середньої 
місячної температури повітря за рахунок більш 
низьких середніх місячних температур протягом 
2006-2020 рр. на території північних областей те-
риторії окремих областей центру. На заході та пів-
дні здебільшого середня місячна температура по-
вітря не змінилась, або незначно зросла, особливо 
на Закарпатті.  

У лютому 2006-2020 рр. відносно 1991-2005 
рр. на відміну від січня на території України від-
булось незначне зростання середньої місячної те-
мператури повітря. Дещо більше зростання сере-
дньої місячної температури повітря відбулось у 
центрі країни та особливо на Закарпатті. 

Навесні виявлена тенденція до зростання се-
редньої місячної температури повітря У березні 
середня місячна температура повітря зросла 
більш значно порівняно із першими зимовими мі-
сяцями. Осередки найбільш значних додатних 
відхилень спостерігались на території північно-
західних, частині центральних та південних обла-
стей.  

У квітні найбільше зростання середньої міся-
чної температури повітря спостерігалось на пів-
ночі та на території низки західних областей При-
карпатського регіону.  

Протягом травня 2006-2020 рр. найбільше 
підвищення середньої місячної температури пові-
тря спостерігалось на території північно-захід-
них, окремих областях центру та півдня країни.  

Влітку середня місячна температура повітря 
продовжувала зростати. Додатні відхилення вияв-
лені на усій території країни Найбільше зрос-
тання середньої місячної температури у червні 

встановлено на території північних, північно-схі-
дних та центральних областей.  

У липні 2006-2020 рр. зростання середньої 
місячної температури повітря в Україні порівняно 
із червнем було більш повільним. Найменше зро-
стання середньої місячної температури повітря 
відбувалось на півночі та північному сході. 

У серпні істотні додатні відхилення серед-
ньої місячної температури повітря здебільшого 
спостерігались на території центральних, півні-
чно-східних та особливо східних областей. 

Восени 2006-2020 рр. зростання середньої 
місячної температури спостерігалось на усій те-
риторії України, проте з різною інтенсивністю. У 
вересні середня місячна температура повітря най-
більше зросла на території північно-західних, пі-
внічних, окремих західних та центральних облас-
тей.  

Протягом жовтня 2006-2020 рр. найбільше 
зростання середньої місячної температури спос-
терігалось на території північних та північно-схі-
дних областей.. 

У листопаді досліджуваного періоду різке 
зростання середньої місячної температури пові-
тря спостерігалось на території північних та пів-
нічно-східних областей. На решті території зрос-
тання середньої місячної температури повітря ві-
дбувалось дещо повільніше.  

На початку зими, у грудні підвищення серед-
ньої місячної температури повітря відбувалось 
найбільш інтенсивно. Особливо таке зростання 
відбувалось на території північних, північно-схі-
дних та східних областей. 

Значимість отриманих результатів та пер-
спективи подальших досліджень. Виявленні 
особливості розповсюдження поля середньої мі-
сячної температури повітря на території України 
протягом останніх п’ятнадцяти років дають змогу 
оцінити її сучасне просторово-часове розповсю-
дження та встановити регіони де відбулись найбі-
льші зміни як у бік її підвищення так і її зни-
ження. Отримані результати можуть бути викори-
стані для планування проведення низки сільсько-
господарських робіт (початок посівної кампанії, 
збирання врожаю, інш.), у тому числі розташу-
вання посівних площ окремих видів культур, які 
б відповідали новим кліматичним умовам, що 
створюються.  

Зважаючи на зміни клімату, які відбуваються 
натепер в Україні, доцільними надалі будуть про-
ведення досліджень стосовно умов зволоження 
протягом  аналогічного періоду, в тому числі за-
лягання снігового покриву із формуванням весня-
ного запасу вологи у ґрунті. 
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ABSTRACT 
The proposed article is devoted to the study and analysis of changes in the field of average monthly air temperature 

on the territory of Ukraine over the past fifteen years (2006-2020) of the period 1991-2020 to determine the trends that 
have emerged as a result of changes in global circulation over the Atlantic-European sector of the Northern Hemisphere 
and the possible occurrence of frequent drought events on the territory of Ukraine. Тaking into account the drastic climate 
changes that have occurred during the last decades, there is a problem in adapting a number of branches of the production 
complex to such changes in order to prevent economic losses and develop a new strategy in this direction. 

Connection with research tasks. The presented study is related to the implementation of a number of state-ordered 
research works dedicated to the study of the peculiarities of modern climate changes in Ukraine and the identification of 
climate-vulnerable areas on its territory. 

Problems to be solved in the article. Taking into account the accumulated material regarding the features of the 
distribution of the air temperature field in Ukraine and the probabilistic scenarios for its change under the influence of 
general warming in the Northern Hemisphere, for the territory of Ukraine it is necessary to find out the mechanism of its 
current changes and determine their direction on a temporal and territorial scale. 

The main purpose of the presented article was to investigate and establish the main trends in the current field of 
average monthly air temperature in Ukraine over the past 15 years (2006-2020) and show the nature of the spatial and 
temporal distribution of these changes. 

Materials and methods. The data of the average monthly air temperature at 55 stations of Ukraine during all months 
of the year for the fifteen-year periods 1991-2005 and 2006-2020 served as the research materials. The main research 
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methods were physical and statistical to determine the deviations of two 15-year periods and cartographic to determine 
spatio-temporal differentiation of detected cells. 

Main results. It was established that on the territory of Ukraine in January 2006-2020 there was a certain decrease 
in the average monthly air temperature due to lower temperatures. In the rest of the winter months, its growth is observed, 
especially in the territory of the northwestern, northern, and northeastern regions and in some central and southern re-
gions.. In the spring, the increase in the average monthly air temperature in 2006-2020 occurred more intensively in the 
northern regions and in a number of regions of the western region (Peredkarpattia). In the summer, the increase in air 
temperature was observed throughout the territory of Ukraine, but most intensively in July. Territorially, the greatest 
increase in the average monthly air temperature was expressed in the north, northeast and south. In autumn, the increase 
in the average monthly air temperature was most intense in November 2006-2020 in the regions of the northern and 
central regions, as well as in the Carpathian region.  

In the last 15 years, the average monthly air temperature in Ukraine has increased, but in January it decreased in the 
north, northeast, in some places in the center and south. This trend is new for today's climate. 

The results of the study for the territory of Ukraine are presented for the first time and can be used for planning 
agricultural works. 

Keywords: territory of Ukraine, average monthly air temperature, regional climate changes, anomalies of the aver-
age monthly air temperature, negative and positive deviations of the average monthly air temperature. 
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